

8 октября

№ 41-й

1915 года.

# В Я Т С К І Я

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣлъ неофициальный.

### Вятское Епархіальное Братство во имя Св. и Чудотворца Николая.

«За святое дѣло съ Богомъ, кому дороги интересы родины и Церкви! За дружную работу впередъ... впередъ, объединяясь въ одно цѣлое—сильное и могучее—такъ былъ общій призывъ при открытіи преобразованнаго Братства. Прошелъ мѣсяць со дня открытія Братства и мы уже видимъ не мало свѣтлыхъ точекъ, появившихся какъ въ городѣ Вяткѣ, такъ и въ другихъ разныхъ концахъ обширной епархіи.

На дняхъ открываются систематическія народныя лекціи по разнымъ отраслямъ знанія. Для утоленія духовной жажды народа объединились подъ Предѣлательствомъ директора первой мужской гимназіи С. А. Богатырева, горячаго поборника просвѣщенія, педагогическія силы почти всѣхъ учебныхъ заведеній г. Вятки. Педагоги охотно откликнулись и согласились отдать свой досугъ и свои знанія на служеніе ближнему—меньшему непросвѣщенному брату.

Дружно взялись за дѣло, разбились по спеціальнымъ группамъ (секціямъ), выработали планъ, и лекціи по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, въ Народномъ Спасскомъ домѣ, по двѣ на каждый праздникъ, обеспечены на весь годъ. А будетъ помѣщеніе, лекторскій кружокъ соорганизуеъ курсы по разнымъ отраслямъ знаній для лицъ, неполучившихъ систематическаго образованія, а тамъ, быть можетъ, осуществится въ Вяткѣ идея Народнаго Университета.

Параллельно съ этимъ кружкомъ работаетъ проповѣдничскій кружокъ, подъ Предѣдательствомъ Ректора Семинаріи, направляя свою дѣятельность черезъ проповѣди, собесѣдованія и чтенія къ укрѣпленію въ народѣ религіозныхъ и нравственныхъ началъ.

Благое начало положено. Удовлетвореніе духовныхъ нуждъ народа начинаетъ быть дѣломъ организованнымъ — планомѣрнымъ. Будемъ надѣяться, что оно не замретъ, а расширится и въ глубь и въ ширь и послужитъ примѣромъ для другихъ пунктовъ епархіи. Народу нужны живые дѣятели, ему нужны библіотеки, школы, народные дома, лекціи, ему нужны книги и дешевыя газеты. Кто же и какъ можетъ удовлетворить эти нужды? Интеллигенція и свѣтская и духовная. На ней лежитъ обязанность, на ней лежитъ долгъ просвѣщенія народа и устройство духовнаго и матеріальнаго его благополучія.

Давно пора разбить цѣпи народнаго невѣжества, пора и интеллигенціи, особенно сельской, сбросить цѣпи косности, забитости. Время идетъ впередъ Жизнь предъявляетъ новыя требованія... она разбиваетъ старыя формы отношеній, она къ каждому теперь [предъявляетъ *творчество*, изгоняя все рутинное... и особенно это нужно сказать про пастырскую дѣятельность. Широкая, личная, дѣятельная инициатива, вдохновенное отношеніе къ окружающему, особенно теперь, въ наше время сдвига души народной, *живая жизнь* — вотъ главные требованія времени къ руководителямъ. Доселѣ разрозненные, доселѣ не знавшіе ничего, кромѣ аккуратнаго

исполненія, исполненія больше по формѣ, предначертаній сверху, безъ достаточной, въ силу многихъ условій, инициативы, теперь имѣютъ полную возможность объединиться для культурно-созидательной творческой дѣятельности. Открытіе народныхъ домовъ, учрежденіе библиотекъ-читаленъ, насажденіе трезвости, утвержденіе разнообразными средствами истины въ умахъ и сердцахъ народа— неотложныя задачи времени. Нельзя упускать инициативы изъ рукъ, когда ея требуется само время, нельзя во имя благополучія своего собственнаго, а тѣмъ болѣе во имя будущаго своей паствы и своихъ преемниковъ. Правда, духовенство работаетъ, работаетъ много и разносторонне, но нѣтъ ли въ этой дѣятельности уклоненій отъ прямыхъ цѣлей и задачъ пастырства? не слишкомъ ли много работы формальной—а не идейной?..

Часто жалуются на различные „тормозы“,—на внѣшнія, формальныя препятствія, на отсутствіе соотвѣтствующихъ указаній, на скудость средствъ матеріальныхъ, на отсутствіе поддержки моральной,—на одиночество въ работѣ. И все это дѣйствительно есть..... Однако, эти обстоятельства могутъ ли окончательно омертвить дѣло пастырскаго служенія? Неужели изъ-за разнаго рода условій и внѣшнихъ причинъ проститься навсегда съ міромъ идей, съ идейной пастырскою работою. Вѣдь нѣтъ такихъ препятствій, которыя бы не были побѣждаемы силой, энергіей и вѣрой чловека, братскимъ единеніемъ во имя одной общей идеи. И духовенство Вятской Епархіи, включивъ себя въ число обязательныхъ членовъ Братства Св. и Чудотворца Николая, не преслѣдовало ли именно цѣли объединенія, цѣли дружной работы, цѣли объединенной пастырской просвѣтительно-благотворительной дѣятельности? Да, несомнѣнно такъ. Сплотилась могущественная сила,—сила культурная, сила моральная и сила матеріальная. Сплотилась для объединенія своей дѣятельности, для планомѣрной, систематической работы. И мы твердо вѣримъ, что объединившись, духовенство преодолѣетъ всѣ преграды и станетъ на путь идейнаго пастырскаго твор-

чества. Оно будетъ путеводнымъ свѣтомъ — проводникомъ лучшихъ христіанскихъ идей, убѣжденій и вѣрованій.

Косность, въ которой такъ часто упрекають духовенство, не будетъ имѣть мѣста. Нѣтъ и не можетъ быть больше отговорокъ на формальныя причины, нѣтъ и не можетъ быть отговорокъ къ открытію тѣхъ или иныхъ, соотвѣтственно мѣстнымъ условіямъ,—организаций для поднятія культурнаго и экономическаго благосостоянія народа. Въ Братствѣ, какъ цѣломъ и объединяющемъ началѣ—въ единеніи всякій желающій работать найдетъ и находитъ духовную, а равно и матеріальную поддержку. Только побольше творчества, побольше инициативы, бодрости и вѣры въ себя, въ людей, вѣры въ святое общее дѣло на благо Руси Святой, на благо Церкви Православной!

Война съ каждымъ днемъ ставитъ на очередь новыя и новыя задачи. Нужна громадная, всевозможная помощь борцамъ—воинамъ, ихъ семьямъ, нужна помощь раненымъ, нуженъ кровъ и пріютъ сотнямъ тысячъ лишившихся крова и всего своего достоянія—бѣженцамъ. На помощь пришли и приходятъ теперь все отъ мала до велика,—но до полного удовлетворенія нужды еще далеко. Нужна еще и еще безъ конца неоскудѣвающая рука дающаго. Вятская епархія сдѣлала много, но еще не довела до конца дѣлъ благотворительности. Надо еще жертвы, надо еще усилія всѣхъ силъ для побѣднаго конца. Надо объединиться и здѣсь и, воодушевляя другъ друга, продолжать святое дѣло благотворительности.

*Дамскій Благотворительный Кружокъ при Епархіальномъ Братствѣ* объединилъ для помощи бѣженцамъ, для работы на нужды арміи женъ и дочерей городского духовенства, учительницъ Епархіальнаго училища и церковно-приходскихъ школъ, супругъ учащихся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Началась дружная, продуктивная работа. Много собрано матеріала, много сдѣлано и сшито общими силами, но это только капля въ морѣ. Приближается холодное время—нужна для арміи заготовка теплыхъ одежды и обуви. Пото-

въ бѣженцевъ голодныхъ и холодныхъ, безъ крова и пріюта, ждуть помощи...

Отцы и матери, братья и сестры! Мы здѣсь не на полѣ сраженія—нужда большая далека отъ насъ каждаго въ отдельности—но не будемъ глухи. Объединимся воедино—принесемъ кто, что можетъ... Съ каждаго члена причта, съ каждой супруги хотя бы по маленькой теплой вещи... Дамскій кружокъ испытываетъ недостатокъ въ матеріалахъ—несите, посылайте сюда все, что что можетъ... Спѣшите принести *жертву*. Только жертвой мы сольемся съ нашими защитниками, обеспечимъ побѣду надъ врагомъ и радостные сознаніемъ исполненнаго долга едѣлаемся причастными къ славы и силѣ нашей родины, къ ея побѣдному торжеству. Дамскій кружокъ творить великое христіанское дѣло. Не оскудѣвайте въ щедрыхъ жертвахъ, помня, что рука дающая не оскудѣетъ. На алтарь служенія родинѣ несите и свое имущество и свои силы и свою жизнь, ибо нѣтъ выше той любви, которая душу свою полагаетъ за други своя.

Но кромѣ матеріальной нужды есть нужда духовная—это удовлетвореніе религіозныхъ духовныхъ нуждъ арміи и въ частности воиновъ, находящихся на излеченіи.

Епархіальное Братство дало отвѣтъ и на этотъ запросъ времени. При немъ организованъ спеціальный Комитетъ—по устройству богослуженій, проповѣдей, чтеній и собесѣдованій съ ранеными. Устраиваемая въ прошломъ году богослуженія и чтенія по лазаретамъ вызывали слезы благодарности. Нужда въ нихъ есть, она тоже растетъ съ каждымъ днемъ... Тѣсное соприкосновеніе нашего народа съ нѣмцами—протестантами отразилось на взглядахъ народа. Есть случаи пропаганды въ лазаретахъ,—все это ревнителей православія заставляеть задуматься и взяться за дѣло. Комитетомъ при Братствѣ намѣчается планомѣрная работа. Конечно, она найдеть подражаніе, будетъ примѣромъ и въ другихъ мѣстахъ епархіи.

Миссіонерско-просвѣтительная дѣятельность, такъ важ-

ная и необходимая въ епархіи, объединяется при Братствѣ въ Миссіонерскомъ—Просвѣтительномъ Комитетѣ. Надо надѣяться, что Комитетъ, включающій въ себя специалистовъ миссіи—отвѣтитъ съ успѣхомъ на нужды времени миссіонерски-просвѣтительнаго дѣла. Онъ спаяетъ, скрѣпитъ и объединитъ всѣхъ борцовъ за Православіе, выработаетъ наиболее цѣлесообразныя и соотвѣтствующія времени способы борьбы съ врагами Церкви.

При Братствѣ, наконецъ, открыты школьный, библіотечный, издательскій Комитеты, Комитетъ по собиранію письменныхъ и вещественныхъ памятниковъ религіозной и церковной жизни Вятскаго Края. Открытъ кружокъ Законоучительскій. Въ единеніи сила—этотъ девизъ сталъ отнынѣ не словомъ, а дѣломъ. Всякій, желающій дѣйствительно работать, можетъ безъ всякихъ оговорокъ приступить къ дѣлу. На многообразномъ поприщѣ созидательной жизни могутъ принять участие всѣ. Спѣшите же творить *живую жизнь*, выходите на свѣтлую дорогу *созидательной работы!*

Богъ въ помощь! Прощай, разрастайся доброе сѣмя, посѣянное мудрыми заботами Архипастыря.

*Братчикъ.*

## **Отъ Совѣта Вятскаго Епархіальнаго Братства во имя Св. и Чудотворца Николая.**

Вятское Епархіальное Братство во имя Св. и Чудотворца Николая, на ряду съ другими задачами, имѣетъ своей цѣлью проводить въ народное сознаніе идею трезвости и, борясь съ народнымъ пьянствомъ, дѣйствуетъ какъ «Отдѣлъ» Всероссійскаго Александро-Невскаго Братства Трезвости, на основаніи утвержденнаго Св. Синодомъ, отъ 19 сентября 1914 г. за № 8483, устава этого Братства.

Въ виду сего Совѣтъ Братства считаетъ долгомъ оповѣ-

стипъ членовъ Епархіального Братства о цѣли и о дѣятельности Всероссійскаго Александро-Невскаго Братства Трезвости для руководственныхъ указаній въ потребныхъ случаяхъ.

## I. Цѣль Братства.

«Всероссійское Александро-Невское Братство Трезвости, вѣряя свои судьбы небесному покровительству державнаго угодника Божія Святаго Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, имѣеть цѣлью—борьбой съ народнымъ пьянствомъ на православно-христіанской основѣ всеми доступными ему христіански-культурными средствами содѣйствовать душеспасительнымъ и просвѣтительнымъ задачамъ Православной Церкви».

## II. Дѣятельность Братства.

«Для достиженія своей цѣли Братство, съ соблюденіемъ существующихъ узаконеній и распоряженій, можетъ соорудить храмы, устраивать крестные ходы, паломничество, торжественныя богослуженія, публичныя бесѣды и чтенія религиозно нравственнаго характера, духовные концерты; издавать журналы, газеты, книги, брошюры и листки противоалкогольнаго направленія; образовывать летучіе отряды миссіонеровъ трезвости для проповѣди воздержанія въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ это будетъ признано необходимымъ; съ надлежащаго разрѣшенія открывать институты и училища для подготовленія кандидатовъ на преподаваніе курсовъ трезвости, бюро всевозможныхъ справокъ по вопросамъ борьбы съ алкоголизмомъ, для чего собирать статистическія и др. данныя о положеніи алкогольнаго дѣла въ Россіи и за-границей; открывать чайныя и столовыя, книжныя лавки и склады съ продажей въ нихъ изданій духовно нравственнаго содержанія, а также бібліотеки, залы собесѣдованій и читальни, не допускающія въ тѣ и другія литературныхъ произведеній, не соответствующихъ цѣлямъ Братства; учреждать воскресные или

вечерніе классы, маяки для содѣйствія физическому и нравственному развитію молодежи, лечебницы для алкаголиковъ, музеи и курсы для взрослыхъ въ видахъ ознакомленія съ вредомъ пьянства; ясли, школы для дѣтей, кружки трезвости; открывать дома трудолюбія, больницы, богадѣльни; съ разрѣшенія мѣстныхъ губернаторовъ и съ подчиненіемъ въ мѣстахъ заключенія правиламъ для постороннихъ лицъ, посѣщающихъ тюрьму, организовать по тюрьмамъ проповѣдь религіозно-нравственныхъ основъ жизни путемъ устныхъ бесѣдъ, путемъ раздачи литературы и устройства духовныхъ и антиалкагольныхъ тюремныхъ библіотекъ, оказывать матеріальную помощь лицамъ, извѣстнымъ своею трезвенностію, черезъ выдачу имъ пособія и пріисканіемъ платнаго труда; возбуждать ходатайства о закрытіи мѣсть продажи питей; пріобрѣтать законными способами имущество и составлять капиталы; производить сборы, какъ кружечные, такъ и тарелочные въ церквахъ». (Уставъ Всероссійскаго Александро-Невскаго Братства Трезвости, пунктъ I и II стр., 3—4 изданія 1914 г.).

### Задача времени. \*)

Въ одной большой деревнѣ случился пожаръ. Тайные злоумышленники ночью подожгли домъ одного бѣднаго крестьянина. И... въ тишину ночи ворвались призывные, скорбные, заунывные звуки набата. И пробуждалась деревня. Но не успѣли собраться жители ея, чтобы помочь крестьянину въ случившейся бѣдѣ, какъ огонь показался въ разныхъ мѣстахъ этой деревни. Оказалось, что тайные злоумышленники продолжали свой поджогъ.

И вотъ пробудилась деревня. Проснулась она отъ мертвецки—крѣпкаго сна, проснулась и засуетилась, растерялась, не знала что дѣлать и что предпринять въ этой случившейся,

\*) Произнесено въ церкви Вятской Духовной Семинаріи 26 сентября, въ день храмоваго праздника.



разразившейся бѣдѣ. Одни говорили, что надо предать все дѣло на судъ; другіе говорили, что и безъ суда можно хорошо обойтись—отыскать злоумышленниковъ и предать ихъ смерти, чтобы тѣмъ самымъ въ корнѣ уничтожить страшное зло; но иные желали поступить въ этомъ дѣлѣ по волѣ Божіей. Вотъ изъ толпы вышелъ съдой старикъ, пользовавшійся въ деревнѣ особымъ уваженіемъ, какъ человѣкъ серьезный и много начитанный, и сказалъ собравшимся: «послушайте, православные! Дайте мнѣ священную книгу Новаго Завѣта и узнаемъ какъ поступить намъ по волѣ Божьей». Но книги Новаго Завѣта не оказалось въ деревнѣ. «Почему же нѣтъ этой книги? — строго спросилъ старецъ. «И безъ нея хорошо обходились», отвѣчали ему. «Но что же намъ тогда дѣлать? Дайте хотя священную книгу Ветхаго Завѣта и поступимъ по волѣ Божьей Ветхаго Завѣта». Ему подали книгу и онъ прочиталъ: «око за око, зубъ за зубъ». «Видите, православные,—громкимъ голосомъ провозгласилъ онъ собравшимся,—видите, что сказано Богомъ чрезъ Моисея народу израильскому: око за око, зубъ за зубъ. Если тайные злоумышленники подожгли наши имѣнія, то пойдемъ найдемъ ихъ и имъ сдѣлаемъ тоже самое». И перебравшись на другой берегъ рѣки, гдѣ оказались тайные злоумышленники, жители деревни совершили у нихъ страшный поджогъ. «Око за око, зубъ за зубъ», говорили они. «Око за око, зубъ за зубъ», вѣщало какъ бы само багровое зарево, что показалося черезъ пять—десять минутъ послѣ поджога.

Такъ на двухъ берегахъ одной большой рѣки—рѣки жизни пылаютъ два сильныхъ костра и зловѣщее пламя ихъ пожираетъ не только имущества, но сотни и тысячи жизней дорогихъ.

А набатъ гудитъ и гудитъ, призывая народъ потушить это зловѣщее пламя, и скорбные заунывные звуки набата еще сильнѣе заставляютъ страдать человѣчество, проснувшееся и пробудившееся отъ мертвецки крѣпкого сна....

Но обратимся, братіе, къ деревнѣ, разсказъ о которой слышали вы.

Братіе! Винить ли деревню за то, что, проснувшись отъ мертвецки крѣпкаго сна, она не знала, что дѣлать и что предпринять въ этой разразившейся бѣдѣ? Ну, конечно, винить ее за это нельзя. Представьте вы себѣ человѣка, который только что проснулся и съ просонокъ дѣлаетъ что-нибудь странное,—не такъ что-нибудь дѣлаетъ. Вѣдь, вы не будете винить такого человѣка? Но не подобное ли случилось сейчасъ и съ деревней? Проснувшись отъ крѣпкаго сна, да къ тому же съ испугу вполне естественно, что она растерялась: одни говорили, что надо поступить такъ, другіе—иначе, и въ концѣ концовъ поступили по заповѣди Ветхаго Завѣта, уже отжившаго и потерявшаго свое значеніе... съ просонокъ позабыли и объ этомъ.

Но что же дѣлать: проснувшійся человѣкъ—растерявшійся человѣкъ.

Но вотъ теперь вопросъ: винить-ли деревню за то, что она спала (какъ сказано) «мертвецки крѣпкимъ сномъ»? Здѣсь какъ будто бы не можетъ уже быть оправданія: разъ человѣкъ спалъ и проспалъ все—все равно, что пилъ и пропилъ все, можно ли его оправдать? Все это, конечно, такъ, братіе! Но не будемъ слишкомъ строги къ деревнѣ: спала она непробуднымъ сномъ потому, что ее никто не будилъ. Согласитесь сами, что крестьянинъ нашъ обросъ землей и кромѣ нея ничего не видитъ, и тѣхъ, кто бы могъ расширять его горизонтъ, онъ тоже не видитъ. Я разумѣю пастырей церкви. Согласитесь, братіе, что эти вожди, эти единственные свѣточы въ темной жизни крестьянъ давно уже погасли, а если не погасли, то подъ грудой суеты житейской сами спали «непробуднымъ крѣпкимъ сномъ». И винить ли послѣ этого деревню, что она-то спала крѣпкимъ сномъ? Вѣдь, вы знаете, братіе, что когда наступаетъ ночь, намъ хочется спать. Въ духовной жизни крестьянъ той деревни, разсказъ о которой слышали вы, давно уже, давно безпро-

свѣтная ночь. А безпросвѣтная ночь такъ гармонируетъ не-пробудному сну.

Но не будемъ всецѣло и оправдывать этой деревни. Мы часто ссылаемся на другихъ въ какой-нибудь винѣ, другіе на третьихъ и такъ безъ конца: виноватыхъ нѣтъ, а горя хоть отбавляй. Не будемъ, говорю, всецѣло оправдывать деревни: если спала она потому, что ее никто не будилъ, то развѣ сама-то она не должна просыпаться? Вотъ одинъ школьникъ въ школу пришелъ и опоздалъ на уроки. Учитель спросилъ его: «почему ты проспалъ уроки»? «Потому что меня никто не разбудилъ», отвѣчалъ школьникъ. «Но не всегда же тебя будить: ты и самъ долженъ просыпаться», отвѣчалъ учитель школьнику.

Тоже, братіе, можно сказать и деревнѣ: если тебя никто не будилъ, то ты сама должна просыпаться, сама должна будить въ себѣ свѣтлые порывы, сама отыскивать въ жизни пути.

Но какъ проснуться самому, какъ самому искать пути въ жизни, этого вопроса уже не приходится разрѣшать: деревня проснулась, проснулась отъ страшнаго удара, разразившагося надъ ней, и вотъ предъ нами другой вопросъ, вопросъ, требующій неотложнаго рѣшенія: какъ направить проснувшуюся, пробудившуюся массу на свѣтлый путь?

Большинство разрѣшаетъ этотъ вопросъ очень просто: надо читать. Нашъ крестьянинъ очень мало читаетъ и потому ему надо сначала привить вкусъ къ чтенію. А привить вкусъ къ чтенію можно только лучшими произведеніями. Отсюда вытекаетъ потребность въ устройствѣ хорошихъ сельскихъ читальнъ и библиотекъ. Конечно, братіе, все это такъ: читальни и библиотеки сыграютъ большую роль въ дѣлѣ образованія крестьянъ, особенно въ настоящее время, когда крестьяне поставлены въ тяжелыя условія жизни: отсутствіе и недостатокъ рабочихъ рукъ будетъ большимъ препятствіемъ къ ихъ образованію. — И читальни и библиотеки будутъ для

нихъ большой поддержкой. Но послѣднія не разрѣшаютъ еще всецѣло поставленнаго вопроса.

Дѣло въ томъ, что въ жизни человѣчества, какъ и въ жизни каждаго человѣка мы должны различать двѣ стороны: жизнь ума и жизнь сердца. Пробудившійся умъ крестьянина найдетъ себѣ богатую пищу въ чтеніи лучшихъ произведеній и быстро подвинется впередъ въ своемъ развитіи, но у него останется неудовлетворенной сердечная жизнь, жизнь духа, жизнь совѣсти, у него останется неразрѣшеннымъ вопросъ: а какъ же жить-то здѣсь на землѣ? Какъ по Божьи-то устроить свою жизнь? Этотъ вопросъ останется неразрѣшеннымъ (вопросъ, которымъ болѣетъ нашъ русскій мужикъ). А оставить его такимъ, значитъ сдѣлать человѣка мертвымъ. Ну, да! мертвымъ!

Взгляните вы на Германію. Ключомъ била ея умственная жизнь, все вниманіе было сосредоточено только на развитіи ума человѣческаго, и вы не будете отрицать, что Германія въ этомъ отношеніи ушла очень далеко. Но не дѣлаетъ ей это много чести. Конецъ дѣло красить, говоритъ по-словца. И конецъ (какъ кульминаціонный пунктъ) умственнаго развитія Германіи ясно показалъ намъ всю ея обратную красоту: ея игривая улыбка, такъ привлекающая народы оказалась улыбкой мертвеца. Но почему же это такъ? Почему Германія, положившая въ основу своей философіи и своей жизни и чистый и практическій разумъ, оказалась въ результатъ страшнымъ варваромъ, необузданнымъ звѣремъ, готовымъ наброситься на всѣхъ и каждаго? Да потому, конечно, что ей забыта была жизнь сердечная, жизнь души, расцвѣтъ внутреннихъ, не укладывающихся въ рамки духовныхъ силъ! Правда, и для нея Германія вырабатывала извѣстные правила, но, вѣдь, не въ правилахъ жизнь души, не въ параграфахъ она, она въ творествѣ, въ ростѣ. Для нея тоже нуженъ прогрессъ. Но нѣтъ этого прогресса, нѣтъ источника живой воды, которымъ бы питалась душа, и мы засохнемъ, завянемъ, какъ сохнутъ и вянутъ осенью поздней цвѣты.

Обратимся къ той же деревнѣ, разсказъ о которой слышали вы. Отчего жители ея сдѣлались жертвой огня и не могли потушить зловѣщаго костра, но засохли и завяли въ въ цвѣтъ юныхъ лѣтъ? Оттого, конечно, что они не причастились къ источнику живой воды, они не знали благой вѣсти, принесенной на землю Христомъ. Они не имѣли книги Новаго Завѣта, въ сердцахъ своихъ не имѣли они ея. «Око за око, зубъ за зубъ», кричали они... Но если бы они знали, если бы были просвѣщены, развѣ то бы было?

«Господи!—когда то говорила Марѳа Христу, если бы Ты былъ съ нами, не умеръ бы братъ нашъ».

«Господи!,—хочется сказать и сейчасъ—если бы Ты былъ съ нами, если бы Твоимъ ученіемъ просвѣщены были наши сердца, не случилось бы этого!

Такъ выступаетъ необходимость просвѣтиться ученіемъ Христа, причаститься къ источнику живой воды. Это первая и главная задача нашего времени.

Но кто же поведетъ народъ къ этому источнику? Ну, конечно, тѣ, кто самъ близокъ къ нему. Я разумѣю пастырей церкви, но не тѣхъ пастырей, которые, живя вблизи источника, не питаются его влагой, но тѣхъ, которые, напившись воды жизни, способны дать ее окружающимъ себя. Такихъ пастырей нѣтъ почти на землѣ. Но въ настоящее время, когда проснулись и зашевелились народныя массы, они нужны болѣе, чѣмъ когда нибудь.

Но кто же дастъ намъ этихъ работниковъ на ниву Христову? Кто дастъ намъ напитаться ученіемъ Христа, чтобы другихъ потомъ нанигать? Я думаю, вы догадываетесь, что такихъ работниковъ на ниву Христову дастъ намъ духовная школа. Ну, да,—духовная школа! Она только одна и можетъ разрѣшить во всей широтѣ и во всей полнотѣ эту трудную задачу времени. И къ ней устремлены теперь взоры всѣхъ страдальцевъ земли, измученныхъ и придавленныхъ тяжестью жизни...

А эти страдальцы, эти одинокіе и обездоленные, кото-

рыхъ такъ много теперь на землѣ, развѣ они не дороги намъ и каждому юному не окрѣпшему сердцу? Развѣ до насъ не дошелъ вопль ихъ истерзанной, измученной души: «братія! Нѣтъ силъ для терѣнья: мы слишкомъ устали, вѣчно бороться за жизнь, эту жизнь нищеты и печали; наши волю, что пасутся, покончивши трудъ, птицы небесныя, звѣри счастливѣй живутъ. Если молчать будетъ голосъ нужды и труда, камни нѣмые за насъ возглаголютъ тогда».

Это уставшіе отъ всѣхъ ужасовъ жизни, это захлебнувшіеся въ человѣческой крови, это тоскующіе о забытыхъ завѣтахъ Христа!

Но кто же раскроетъ предъ ними эти завѣты? Кто поведетъ ихъ по пути къ свѣтлому царству Христа, кто, какъ не пастыри церкви, питомцы духовной школы? А если и не только пастыри, то опять такіе люди просвѣщенные ученіемъ Христа, люди познавшіе во всей глубинѣ сущность этого ученія—опять питомцы все той же духовной школы.

Но юные жизни! Если это такъ, если духовной школь предстоить выполнить великую задачу времени, то не должны ли вы, питомцы ея, дорожить этимъ шестилѣтнимъ пребываніемъ въ стѣнахъ ея, какъ временемъ подготовки къ великому дѣлу? Если вамъ близки страдальцы земли, то не должны ли вы съ особой любовью и благоговѣніемъ приступить къ своему духовному просвѣщенію и спѣшить напитаться влагой жизни, чтобы отдать ее потомъ другимъ жаждающимъ ея.

Вотъ нынѣ мы собрались почтить память Апостола Евангелиста Іоанна Богослова.

О, если бы каждый изъ насъ загорѣлся желаніемъ быть въ жизни также Апостоломъ и проповѣдникомъ завѣтовъ Христа, Апостоломъ и проповѣдникомъ мира и любви Христовой! Пастыремъ ли кто будетъ, или не пастыремъ, но все таки проповѣдникомъ завѣтовъ Христа.

«Апостоле, Христу Богу возлюбленне! Ускори избавити люди безотвѣтны..., илежащую тьму языковъ разгнати!» Да

Помоги намъ въ этомъ! Помоги намъ выполнить возложенную на насъ задачу времени!

И тогда жители деревни большой, расказъ о которой слышали вы, ее раскроютъ уже книги Ветхаго Завета, отжившаго и потерявшаго свое жизненное значеніе, но возвѣстятъ другъ другу слово любви Христовой.

А пока, братіе, пока набатъ гудитъ и гудитъ, призывая народъ потушить это зловещее пламя, и скорбные, заунывные звуки набата становятся какимъ-то мощнымъ народнымъ призывомъ, призывомъ къ работѣ, труду!

*Устиновъ Павелъ.*

## **Болгарія предъ судомъ одного изъ своихъ сыновъ.**

Приводимъ ниже отзывъ о Болгаріи въ настоящій моментъ ея исторіи, когда она открыто перешла на сторону нашихъ враговъ, одного изъ немногихъ теперь ея сыновъ, не забывшихъ еще Бога и не потерявшихъ совѣсти и здраваго человѣческаго смысла. Трудно безъ глубокаго волненія читать эти искреннія строки, обильно политыя горькими слезами сына, оплакивающего несмыаемый позоръ своей родины..

Да, Болгарія, наконецъ, открыто перешла въ станъ нашихъ враговъ. Но не будемъ смущаться, а тѣмъ болѣе палять духомъ при этомъ извѣстіи. Наоборотъ, будемъ вѣрить, что во благо того великаго дѣла, за которое боремся мы, русскіе, и наши союзники, послужить это позорное выступленіе. Будемъ вѣрить, что это выступленіе, вызвавъ бурю негодованія въ душѣ всего русскаго народа, исторгнетъ изъ ея глубины священную клятву, не смотря ни на что, ни на какія жертвы людьми и деньгами, ни на какую продолжительность времени, довести начатую великую войну до побѣднаго конца, чтобы достойнымъ образомъ наказанъ былъ потомъ

народъ, поднявшій святотатственную руку на свою мать (Россія), на своего брата (Сербія) и на своихъ бывшихъ друзей и покровителей (Англія и Франція).

Корреспондентъ „Русскаго Слова“ посѣтилъ болгарскаго посланника М. И. Маджарова и имѣлъ съ нимъ бесѣду по поводу создавшагося положенія на Балканахъ и русско-болгарскихъ отношеній.

— Я принялъ постъ посланника въ Петроградъ и согласился уѣхать изъ Лондона — началъ г. Маджаровъ, — только потому, что болгарское правительство приняло все тѣ условія, которыя я тогда поставилъ. Эти условія были по существу дѣла несложными: болгарское правительство будетъ вести политику сближенія съ державами тройственнаго согласія и не станетъ мнѣ создавать въ осуществленіи этой программы никакихъ препятствій. Нынѣ я долженъ признать, что былъ не только введенъ въ заблужденіе, но и тяжело обманутъ. Конечно, я знаю, что никто меня здѣсь, въ Петроградъ, въ неискренности и ни въ чемъ дурномъ не подозреваетъ. Мнѣ не вручаютъ паспортовъ, и поэтому я могъ бы оставаться въ Петроградъ и дальше. Однако я этого дѣлать не хочу, ибо не считаю себя въ правѣ дать кому бы то ни было въ Россіи или въ Болгаріи хотя бы малѣйшій поводъ думать, что разрывъ Россіи съ Болгаріей является только формальностью и не носитъ серьезнаго характера. Такъ какъ такія предположенія могутъ появиться, то для того, чтобы уничтожить ихъ въ зародышѣ, я и уѣзжаю изъ Петрограда. Я избралъ путь черезъ Раздѣльную, Унгены и Румынію, а не черезъ Швецію и Германію, ибо предпочитаю, чтобы мое пребываніе въ Россіи лучше вызвало у кого-нибудь изъ вашихъ соотечественниковъ гримасу неудовольствія, чѣмъ чтобы мое возвращеніе черезъ Германію вызвало у какого-нибудь нѣмца или турка улыбку удовольствія.

Я не сдѣлалъ Россіи ничего дурного. Наоборотъ, я ду-



маю, что достаточно извѣстно, какимъ преданнымъ другомъ и сторонникомъ Россіи я былъ. То, что случилось, произошло не только не по моей винѣ, но абсолютно въ полномъ противорѣчій съ моими совѣтами, указаніями и заклинаніями. Рѣшивъ уѣхать изъ Петрограда, я руковожусь еще и той мыслью, что смогу принести больше пользы для русско-болгарскихъ отношеній, если буду находиться въ эти критическія минуты не здѣсь, а въ Болгаріи. Разставаясь съ Россіей, мнѣ очень хочется выразить мою глубокую благодарность С. Д. Сазонову, его ближайшимъ сотрудникамъ и русской печати. Отношеніе С. Д. Сазонова къ болгарскому народу навсегда останется одной изъ лучшихъ страницъ болгарской исторіи. Велика моя признательность и по отношенію къ русской печати. Она предостерегала Болгарію отъ катастрофы и была къ ней неизмѣнно доброжелательна. Русская печать исполнила по отношенію къ Болгаріи свой нравственный долгъ, и это составляетъ ея великую заслугу.

Пріѣхавъ въ Болгарію, я расскажу тамъ всю правду. Я повторю все то, что я писалъ отсюда, и буду всѣми силами содѣйствовать ознакомленію болгаръ съ истиннымъ положеніемъ вещей. Насколько это нужно, — можно судить хотя бы по тому, что въ Болгаріи есть и сейчасъ ослѣпленные люди, которые вѣрятъ, что нападеніе на Сербію встрѣтило бы полное одобреніе державъ четверного согласія.

На вопросъ, не опасается ли г. Маджаровъ тѣхъ репрессій, которыя могутъ его ожидать въ Болгаріи за его рѣзкую критику дѣйствій болгарскаго правительства, онъ отвѣтилъ:

— Репрессій я не боюсь, даже въ томъ случаѣ, если бы ихъ ко мнѣ примѣнили. Спасти Болгарію можетъ только правда. Въра въ то, что Болгарія не выступитъ противъ тройственнаго согласія, была догматомъ моей политики и всей моей жизни. Выступленіе Болгаріи противъ Россіи, которая ее освободила и создала, противъ Англій, которая помогла ей объединиться, и противъ Франціи, которая всячески содѣйствовала ея процвѣтанію и независимости, — все это равно-

сильно смертному грѣху. Гладстонъ просилъ однажды, чтобы ему указали хотя бы одинъ краешекъ земли, гдѣ бы Австрія пролила каплю крови за освобожденіе народовъ. Я же хотѣлъ бы просить болгарскихъ политиковъ, чтобы мнѣ указали хотя бы одинъ фактъ, который свидѣтельствовалъ бы, что Германія или Австрія, или Турція сдѣлали Болгаріи хотя бы каплю блага. Я еще понимаю, что нѣмцы преклоняются передъ физической силой, создали изъ нея культъ и говорятъ, что сила превыше всего, но я совершенно отказываюсь понимать, какъ такія маленькія націи, какъ болгары или греки, могутъ отрицать моральную силу и моральныя обязательства, которыя въ дѣйствительности являются основой существованія небольшихъ государствъ.

Союзъ Болгаріи съ Турціей является, по моему мнѣнію, позоромъ и несмыслаемымъ пятномъ въ исторіи моего отечества. Я понимаю, что Болгаріей хотѣли воспользоваться, какъ слѣпымъ орудіемъ, но я отказываюсь понять, какъ Болгарія согласилась взять на себя эту унижительную роль. Есть поступки, которыхъ нельзя дѣлать, даже если бы они и сулили какія-нибудь огромныя выгоды. Я вспоминаю разсказъ, какъ одна бельгійская крестьянка, умиравшая отъ голода вмѣстѣ съ дѣтьми, не пожелала переступить черезъ трупъ своего отца, чтобы войти въ комнату, гдѣ сидѣли германскіе солдаты, предлагавшіе ей кусокъ хлѣба. Солдаты требовали только одного, — чтобы она переступила черезъ этотъ бездыханный трупъ, но она предпочла умереть, чѣмъ исполнить ихъ требованіе. Есть поступки, которыхъ совершать нельзя, и къ числу такихъ поступковъ я отношу выступленіе Болгаріи противъ ея освободительницы.

Я всегда преклонялся передъ величіемъ русскаго народа, — закончилъ г. Маджаровъ, — но до пріѣзда въ Россію я зналъ и изучалъ Россію по литературѣ. Теперь, уѣзжая отсюда, я могу сказать, что я убѣдился въ томъ, что произведеніе Толстого «Война и миръ», которое я перевелъ въ 1896 году на болгарскій языкъ, — не вымышленная повѣсть,

не легенда, а дѣйствительность. Я увидалъ собственными глазами, что, какъ и во время Отечественной войны, вся Россія объединена теперь только одной цѣлью—побѣдить врага, и я вѣрю, что эта побѣда будетъ достигнута. Будущность Болгаріи рисуется мнѣ въ видѣ полной тяжелой неизвѣстности, но, повторяю, есть поступки, которыхъ нельзя дѣлать, не рискуя быть заклеяннымъ всѣмъ міромъ. Однако, я хочу сохранить вѣру, что Россія, создавшая Болгарію, не отречется навсегда отъ болгарскаго народа и не возложитъ на него всю отвѣтственность за ошибки и преступленія тѣхъ людей, которые столкнули Болгарію съ ея историческаго пути и совершили тяжелый грѣхъ, сгубивъ всѣ лучшія надежды народа.

### Библиографическая замѣтка.

„Пѣвческіе Листки“ для дѣятелей школьно-клироснаго и общенароднаго пѣнія въ сельскихъ приходахъ.

Г. Пошехонье, Яросл. губ. с. Мормужино, Н. В. Всеславинскій.

„Пѣвческіе Листки“, размѣромъ каждый въ 4 страницы, своимъ содержаніемъ стремятся идти на встрѣчу текущимъ пѣвческимъ потребностямъ сельскихъ дѣятелей пѣнія и состояются, какъ пишетъ ихъ издатель—псаломщикъ села Мормужино Пошехонскаго уѣзда, Ярославской губерніи Н. В. Всеславинскій, на основаніи печатныхъ трудовъ и личной переписки съ такими дѣятелями пѣнія, какъ прот. Металловъ, прот. Лисицынъ, Д. М. Яичковъ, свящ. Лебедевъ, свящ. Аллемановъ, А. Покровскій, Н. Ковинъ и др.

„Листки“ печатаются съ такимъ расчетомъ, чтобы изъ нихъ можно было въ будущемъ составить слѣдующіе сборники: 1) „Настольная книга псаломщика“, въ которую войдутъ—а) «Листки»—Святцы съ избранными пѣснопѣніями дня, числа и переходящаго праздника, б) „Листки“—съ из-

бранными пѣснопѣніями и пѣсночтеніями требъ и молебныхъ пѣній, в) „Листки“ — съ пѣснопѣніями для крестныхъ ходовъ, г) „Листки“ — съ богослужебно-уставными указаніями и д) „Листки“ — указатели нотныхъ пѣснопѣній для 1 голоса. — „Листки“ этого сборника имѣютъ размѣтки для остановокъ во время пѣнія и указанія на мелодію напѣва.

Изъ „Листковъ“ второй категоріи содержанія должна составиться въ будущемъ:—II) «Пѣвческая Христоматія». Сюда войдутъ: а) «Листки» — съ планами уроковъ по пѣнію въ школѣ и въ хорѣ, б) «Листки» — съ обзоромъ школьныхъ и хоровыхъ сборниковъ пѣнія духовнаго и свѣтскаго, в) «Листки» — указатели, что пѣть хору на 1 и 2 ступени и г) «Листки» — указатели на музыкальныя и другія пособія при обученіи пѣнію.

Изъ «Листковъ» третьей категоріи содержанія должна въ будущемъ составиться — III) «Справочная пѣвческая книжка». Сюда войдутъ—а) «Листки», содержащіе въ себѣ законенія и распоряженія о церковномъ пѣніи и объ учителяхъ пѣнія, б) «Листки» — указатели, гдѣ и какъ учиться пѣнію, — съ программами пѣнія учебными и для самообразованія.

Изъ „Листковъ“ четвертой категоріи содержанія въ будущемъ долженъ составиться сборникъ—IV) «Сельскій пѣвческій хоръ» — школьный, церковный и народный. Сюда войдутъ свѣдѣнія изъ исторіи существующихъ хоровъ, свѣдѣнія объ устройствѣ хоровъ и ихъ репертуарѣ.

Изъ «Листковъ» пятой категоріи долженъ составиться—V) «Словарь пѣвческихъ дѣятелей», въ который войдутъ біографіи или только матеріалы для біографій пѣвческихъ дѣятелей и бібліографическій обзоръ ихъ трудовъ.

Изъ «Листковъ» шестой категоріи долженъ составиться—VI) «Нотный пѣвческій сборникъ», въ который войдутъ нотныя упражненія, примѣры и цѣлыя пѣснопѣнія въ дополненіе къ отдѣламъ 1, 2, 4 и 5.

Изъ «Листковъ» седьмой категоріи содержанія долженъ составиться сборникъ—VII) «Пѣвческое дѣло по епархіямъ» —

прежде и теперь. Сюда войдутъ различные церковно-пѣвческія предположенія и осуществленіе ихъ на дѣлѣ.

И, наконецъ, изъ «Листковъ» восьмой категоріи содержанія г. Издатель обѣщаетъ составить сборникъ—VIII) «Пѣвческій дневникъ», посвященный насущнымъ и текущимъ пѣвческимъ интересамъ. Въ этомъ отдѣлѣ «Листковъ» г. Издатель обѣщаетъ давать и отвѣты на различные вопросы и запросы по пѣвческимъ дѣламъ.

«Пѣвческіе Листки», кромѣ того содержанія, на которое мы только что указали, на своихъ цвѣтныхъ обложкахъ содержатъ еще указанія на музыкальные журналы и объявленія о новинкахъ въ области пѣвческой литературы.

Вотъ то, что г. Издатель обѣщаетъ дать въ своихъ «Пѣвческихъ Листкахъ».

А вотъ то, что онъ уже далъ. Передъ нами «Пѣвческій Листокъ» № 1 (вып. I, авг. 1915 г.).— Въ немъ помѣщены: а) канонъ—«Отверзу уста», съ пѣвческими поясненіями, б) словесныя поясненія къ тексту канона, в) указанія на существующіе напѣвы этого канона и г) его нотное (на цифровой системѣ) изложеніе для 4-голоснаго хора.

Тутъ же указана и духовно-музыкальная литература этого канона.

Стоитъ „Пѣвческій Листокъ“ всего 3 коп., уплатившіе же 1 рубль «получаютъ 40 №№ «Пѣвческихъ Листковъ» съ пересылкою.

Выписывать «Пѣвческіе Листки» нужно по слѣдующему адресу: г. Пошехонье, Ярослав. губ., село Мормужино, псаломщику Н. В. Всеславинскому.

Съ наложеннымъ платежемъ «Листки» не высылаются.

Для сельскихъ хоровъ указанные «Листки» явятся весьма полезнымъ пособіемъ въ дѣлѣ обученія пѣнію на сѣвкахъ и за уроками въ школахъ.

Свящ. А. Игнатъевъ.

## Х р о н и к а.

*Архіерейскія служенія.* 4 октября, воскресеніе, Божественную литургію Преосвященный Никандръ совершалъ въ Крестовой церкви архіерейскаго дома.

— 5 октября, Тезоименитство Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича и Великаго князя Алексія Николаевича, Божественную литургію и послѣ нея молебствіе о здравіи и долгоденствіи Ихъ Императорскихъ Величествъ, въ сослуженіи съ Преосвященнымъ Павломъ, Епископомъ Глазовскимъ, Владыка совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ

*Молебствіе и внѣбогослужебныя собесѣдованія въ Предтеченской церкви г. Вятки.* При Вятской Предтеченской церкви, начиная съ 17 сентября, еженедѣльно по четвергамъ, въ 6 час. вечера Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никандромъ, совершаются молебствія о ниспосланіи побѣды надъ врагами съ общенароднымъ пѣніемъ акаѳистовъ Спасителю, Божіей Матери, Животворящему Кресту, Іоанну Предтечѣ и Николаю Чудотворцу.

Моленія эти привлекаютъ очень много молящихся, особенно много молящихся было въ четвергъ— 1 октября.

Во время каждаго моленія—въ концѣ его—Владыка всегда ведетъ глубоко назидательныя бесѣды на современные темы (о помощи солдатамъ, бѣженцамъ, о причинахъ поднятія дѣнь на жизненные припасы и т. п.)

Кромѣ Владыки, всегда говоритъ слово кто-либо изъ священниковъ.

Въ послѣднее время къ произнесенію поученій по четвергамъ въ Предтеченской церкви привлечены лучшія силы духовно-учебныхъ заведеній, такъ, въ мѣсяцъ октябрѣ изъявились согласіе сказать слова о. Ректоръ семинаріи, о Инспек. Еп. училища, преподаватели семинаріи—г.г. Карнѣевъ и Устиновъ.

Во время молебствія ирмосы канона, а въ концѣ всегда концертъ поетъ хоръ подъ управленіемъ преподавателя пѣнія въ семинаріи Аполлона В. Суворова.

— Въ той же церкви по Воскреснымъ днямъ послѣ вечерни будутъ вестись внѣбогослужебныя собесѣдованія; къ участию въ этихъ собесѣдованіяхъ съ согласія о. Ректо-

ра семинаріи, будутъ привлечены воспитанники старшихъ классовъ семинаріи.

Посѣщеніе Преосвященнымъ Никандромъ Епархіальнаго женскаго училища. 3 октября, въ субботу, Преосвященный Никандръ посѣтилъ Епархіальное женское училище. Прибывъ въ училище около 10 часовъ утра, Владыка, въ сопровожденіи начальницы и инспектора классовъ, обошелъ всѣ училищныя помѣщенія, расположенныя какъ въ зданіяхъ самаго училища, такъ и въ Епарх. богадѣльнѣ и свѣчномъ заводѣ.

Миссіонерскіе курсы во 2-мъ благочинническомъ округѣ Орловскаго уѣзда. Во 2-мъ благочинническомъ округѣ Орловскаго уѣзда для изученія обличенія сектантства были устроены съ 3 по 5 сентября сего года въ селѣ Великой Рѣ краткосрочные миссіонерскіе курсы подъ руководствомъ Епархіальнаго Миссіонера Священника Емилиана Николаева. На курсахъ присутствовало: 13 священниковъ, 6 діаконовъ и 4 псаломщика.

Всѣ пять лекцій, прочитанныя на курсахъ, представляли живое и наглядное изложеніе сущности сектантскаго лжеученія и были посвящены разбору сектантскихъ возраженій по вопросамъ: о св. преданіи и св. писаніи, о церкви Христовой, о священствѣ, о клятвѣ, объ иконопочитаніи, о молитвѣ за живыхъ и умершихъ, о крестѣ и крестномъ знаменіи и о войнѣ.

Курсы прошли весьма хорошо. Духовенство сочувственно отнеслось къ идеѣ курсовъ, которые для духовенства будутъ не бесполезны. Одни изъ курсистовъ повторили пройденное въ Семинаріи, а другіе получили свѣдѣнія о сектантствѣ и способахъ борьбы съ нимъ. Остается пожелать, чтобы эти курсы повторялись ежегодно и были болѣе продолжительными и продуктивными.

Изъ жизни Вятскаго духовнаго училища. (Благодарная память питомца училища). Нотаріусъ г. Яранска Иванъ Ивановичъ Лубнинъ, умершій въ маѣ с. г., въ своемъ духов-

номъ завѣщаніи, представленномъ нынѣ уже въ Окружный Судъ на утверженіе, назначилъ Вятскому духовному училищу 3100 р.: „Залогъ по должности моей, говорится въ завѣщаніи, хранящийся въ Вятскомъ окружномъ судѣ и въ Яранскомъ уѣздномъ казначействѣ, всего въ суммѣ 3100 руб.; со всѣми неполученными мной на него процентами, долженъ быть обращенъ въ неприкосновенный капиталъ для образованія изъ того капитала трехъ равныхъ стипендій моего имени при Вятскомъ духовномъ училищѣ въ добрую память воспитателей моихъ того училища смотрителя Герасима Алексѣевича Никитникова и преподавателей Николая Анемподистовича Чемоданова и Василя Николаевича Моломина, для выдачи стипендій этихъ бѣднымъ воспитанникамъ этого училища, дѣтямъ бѣднѣйшихъ сальскихъ просфорницъ“.

Да упокоить Господь усопшаго раба Божія Іоанна въ царствіи своемъ за добрую память къ своимъ наставникамъ и матеріальную помощь сиротамъ, какимъ онъ самъ учился въ училищѣ.

*Изъ жизни Стахѣвскаго Епархіального женскаго училища.* Наступившій новый учебный годъ въ жизни Стахѣвскаго Епархіального женскаго училища ознаменовался крупными событіями.

Съ 7-го числа сентября, когда Елабужскимъ распорядительнымъ комитетомъ было послано отношеніе о предполагаемомъ занятіи зданія училища подъ построй солдатъ, нормальныя учебныя занятія стали постепенно нарушаться. 20 сентября въ зданіе училища вошла первая партія солдатъ. Съ сего въ училищѣ размѣщено теперь 3000 солдатъ. Въ виду такого обстоятельства и въ виду особыхъ указаній и распоряженій какъ Преосвященнѣйшаго Никандра, такъ и Учебнаго Комитета, предусматривающихъ занятіе зданій духовно-учебныхъ заведеній подъ построй солдатъ Совѣтъ училища принялъ всѣ мѣры, чтобы сохранить ученіе въ текущемъ году, и размѣстилъ ученицъ въ слѣдующихъ помѣщеніяхъ. Ученіе въ VIII, VII, VI классахъ и III пар. кл. идетъ въ зданіи второклассной школы, а общежитіе VIII кл. въ квартирѣ прот. Елабужскаго собора С. И. Танаевского; VII кл. въ квартирахъ свящ. того-же собора о. Василя Миролюбова и о. Петра Морозова; VI кл. оба отдѣленія въ зданіи „люб-



лейной аудиторіи“ и Ш пар. кл. въ частномъ домѣ Лощина. Общежитіе и занятія восп. V осн. кл. въ старомъ игуменскомъ корпусѣ женскаго монастыря; тамъ-же занятія и восп. одн. отд. IV кл., а занятія восп. другого отд. въ квартирѣ прот. женскаго монастыря о. І. Скарданицкаго, общежитіе же для обоихъ отд. IV кл. въ архіерейскомъ домѣ. Общежитіе и занятія воспит. V пар. класса - въ квартирѣ прот. Николаевской церкви о. Петра Смирнова и свящ. А. Вечтомова. Первые два класса обоихъ отдѣленій и Ш кл. осн. отд. размѣщены въ изолированномъ помѣщеніи Епарх. училища, и въ частности въ квартирѣ начальницы (классная комната I пар. кл. въ залѣ), въ образцовой школѣ и въ квартирѣ инспектора классовъ (который предоставилъ ее для спальныхъ комнатъ, самъ же выѣхалъ на частную квартиру)

Всѣ означенныя помѣщенія 20 и 21 сентября были осмотрѣны прибывшимъ въ г. Елабугу Преосвященнѣйшимъ Амвросіемъ.

Съ 21 числа въ означенныхъ помѣщеніяхъ начались классныя занятія.

— Въ составѣ училищной корпораціи въ началѣ уч. года произошли слѣдующія перемѣны. Предсѣдателемъ Совета училища назначенъ Членъ Совѣта священникъ Елабужскаго собора Василій Миролубовъ, Членомъ Совѣта свящ. того-же собора Петръ Морозовъ, препод. педагогическихъ предметовъ кандидатъ Императорской Казанской дух. Академіи Алексѣй Раснецовъ, преп. математическихъ предметовъ Надежда Брызгалова, учит. чистописанія учитель Елабужскаго высшаго начальнаго училища Геннадій Головинъ; воспитательницей VI осн. кл. Ольга Ергина и IV пар. Вѣра Ивановская и помощ. воспитательницъ Олимпиада Мальгинова. Оставили службу въ училищѣ восп.: Нина Тукмачева и Августа Сарычева и помощ. восп. Лидія Никольская.

---

Редакторъ *Н. Гусевъ.*

Печатать дозволяется. Г. Вятка. 8 октября, 1915 г.

Цензоръ протоіерей *І. Осокинъ.*

## Отвѣты Редакціи.

1) *Діакону ц. с. С—на, Яранск. у., Д. Кр—ну.*—Гы перемѣщены на занимаемое Вами въ настоящее время мѣсто, по Вашимъ словамъ, 1-го мая текущаго года, т. е. среди сельско-хозяйственнаго года, началомъ котораго въ Вятской епархіи въ 1912 году положено считать для расчетовъ въ произведеніяхъ полевыхъ посѣвовъ 1-е сентября, а для расчетовъ по укусу сѣна—1-е августа. А по силѣ § 23 Высочайше утвержденныхъ 24 марта 1873 года. Правиль о мѣстныхъ средствахъ содержанія православнаго приходскаго духовенства и о раздѣлѣ сихъ средствъ между членами причтовъ, при обработкѣ церковной земли средствами собственнаго хозяйства, въ случаѣ перемѣнъ въ личномъ составѣ причта, прежде окончанія сельско-хозяйственнаго года, произведеніями пахотныхъ полей пользуется обработавшій и осѣменившій ихъ предмѣстникъ или его семейство, удовлетворяя преемника платою за землю, по расчету времени службы его въ приходѣ, по цѣнамъ. по какимъ подобныя земли въ той мѣстности отдаются въ аренду, а произведеніями сѣнокосной земли пользуется преемникъ, удовлетворяя предмѣстника или его семейство платою, по расчисленію времени службы по цѣнамъ, по какимъ сдаются луга. Поэтому Вы имѣли полное право воспользоваться урожаемъ посѣяннаго Вами въ прежнемъ приходѣ овса, удовлетворивъ Вашего преемника по тому приходу только платою за землю по мѣстнымъ цѣнамъ и по расчету времени Вашей службы. Если же Вы не сумѣли воспользоваться этимъ урожаемъ и понесли убытокъ, то въ этомъ виноваты сами. Сѣнокосомъ же по тому же приходу по праву и совершенно правильно воспользовался Вашъ преемникъ. Вы должны удовлетвориться платою отъ него за луга по мѣстнымъ цѣнамъ и по расчисленію времени Вашей службы. Значить, отказали Вамъ въ пользованіи сѣнокоснымъ доходомъ по прежнему Вашему приходу вполне правильно, и всякая жалоба Ваша по сему предмету будетъ неумѣстной и совершенно бесполезной.

2) *Настоятелю, священнику Свято-Троицкой ц. с. Ч—ва, Орл. у., В П—ву.*—Такъ какъ, по циркулярному указу Св Синода, отъ 22 января 1868 года за № 4, церков

ныя усадебныя земли не могутъ быть отдаваемы въ арендное содержаніе подь постройки, ибо эти земли отнюдь не составляютъ собственности членовъ церковнаго причта, но предоставляются имъ, въ видахъ лучшаго обезпеченія, только въ личное пользованіе и лишь на время нахождения сихъ членовъ при церкви, то и не будетъ закономѣрнымъ и цѣлесообразнымъ возбужденіе съ Вашей стороны ходатайства объ отдачѣ не приносящей Вамъ никакого дохода части находящагося въ Вашемъ пользованіи осырочнаго (усадебнаго) мѣста подь постройку предположеннаго Орловскимъ Земствомъ къ открытію въ Вашемъ приходѣ высшаго начальнаго училища—при наличныхъ условіяхъ. Но нельзя сказать, чтобы нельзя было совсѣмъ и безусловно добиться возможности отдачи въ аренду разумѣмой здѣсь части Вашей усадьбы для указанной надобности. Для достиженія таковой возможности требуется только предварительно возбужденіе съ Вашей стороны, съ согласія всѣхъ остальныхъ членовъ причта, предъ Епархіальнымъ Начальствомъ надлежащаго (съ полнымъ и подробнымъ изложеніемъ обстоятельствъ дѣла) ходатайства объ обращеніи разумѣмой Вами части Вашего осырочнаго мѣста въ оброчную статью. Основаніемъ для такого ходатайства могутъ послужить §§ 6 и 7 Высочайше утвержденныхъ 24 марта 1873 года Правиль о мѣстныхъ средствахъ содержанія православнаго приходскаго духовенства и о раздѣлѣ сихъ средствъ между членами причтовъ. По обращеніи участка въ оброчную статью, его можно будетъ сдать въ аренду. Это—одинъ способъ. А затѣмъ можно сдѣлать попытку воспользоваться для Вашей цѣли закономъ о застройкѣ, въ частности—ст. 7, п. 3,—9, п. 1 и 2, этого закона (см. Вятск. Епарх. Вѣдом. за текущій годъ, № 37, стр. 702—713, отд. офиц.). Для сего Вамъ также слѣдуетъ возбудить предъ Епархіальнымъ Начальствомъ ходатайство о разрѣшеніи сдать Вашъ участокъ подь постройку училища на основаніи закона о застройкѣ.—

3) *Діакону Троицкой ц. с. Т., Урж. у., А. Ф. ву.*—Вашъ вопросъ слишкомъ кратокъ, а потому и не совсѣмъ ясенъ. Діаконы никогда не освобождались отъ обученія дѣтей въ церковныхъ школахъ; не освобождаются они отъ сего обученія и нынѣ—въ частности въ тѣхъ церковно-приходскихъ школахъ, которыя включены въ школьную сѣть. Повидимому, Вамъ нужно знать, можетъ-ли діаконъ совершенно, такъ

сказать, безнаказанно освободить себя отъ занятій въ церковно-приходской школѣ, которая вошла въ школьную сѣть, или же онъ въ этомъ случаѣ подлежитъ какому либо вычету изъ его доходовъ. По сему вопросу Вамъ могутъ быть даны такія разъясненія. Определеніемъ Св. Синода, отъ 29 июля—26 августа 1892 г. за № 1966, были установлены вычеты изъ доходовъ всѣхъ назначенныхъ послѣ 1885 года штатныхъ діаконѣвъ, не занимающихся обученіемъ въ существующихъ въ ихъ приходяхъ церковно-приходскихъ школахъ по небрежности или неспособности къ учительству, въ размѣрѣ  $\frac{1}{3}$  доходовъ таковыхъ діаконѣвъ. Но циркулярнымъ указомъ Св. Синода, отъ 31 августа 1910 г. за № 27, 1) предложено Епархіальнымъ Начальствамъ *на будущее время* не подвергать вычетамъ изъ доходовъ діаконѣвъ, оказавшихся неспособными къ учительству въ церковныхъ школахъ, или по тѣмъ или инымъ уважительнымъ причинамъ не могущихъ вести учительскія занятія въ сихъ школахъ, а также, *по возможности*, освобождать отъ таковыхъ вычетовъ и тѣхъ діаконѣвъ, съ доходовъ которыхъ нынѣ производится вычетъ; 2) въ виду назрѣвшей потребности въ увеличеніи законоучительскаго персонала въ начальныхъ школахъ, — разрѣшено возлагать на штатныхъ діаконѣвъ обученіе Закону Божию въ начальныхъ школахъ всѣхъ наименованій въ тѣхъ случаяхъ, когда окажется невозможнымъ для приходскаго священника вести обученіе самому во всѣхъ существующихъ въ приходѣ училищахъ, подъ отвѣтственностью, однако, и наблюденіемъ священника; 3) въ виду возложенія на діаконѣвъ столь серьезной обязанности — законоучительства въ школахъ, — вновь подтверждено, чтобы на мѣста штатныхъ діаконѣвъ назначаемы были впредь лица, по жизни и образованію подготовленныя къ законоучительству въ школахъ. —